[image: image1.png]Ghandi aan het spinnen



Toetsvragen Geschiedenis – toelating Pabo


[image: image2.jpg]


Tijdvak 10 – Toetsvragen 
1

In de loop van de twintigste eeuw zijn er grote veranderingen geweest in de relatie tussen de Europese landen en hun kolonies overzee. De Europese landen kregen steeds minder greep op hun kolonies. 

Wat was hiervan een oorzaak?

A De positie van de Europese landen werd zwakker door de wereldoorlogen.

B De Europese landen hadden door de groeiende welvaart de kolonies niet langer nodig voor hun inkomsten.

C De Europese landen hadden gezamenlijk besloten om de kolonies hun zelfstandigheid terug te geven.

D De positie van de Europese landen werd zwakker door het ingrijpen van de Volkenbond.

2
Veel koloniale overheersers probeerden voor hun onderdanen te zorgen door goed bestuur met investeringen in zorg, transport en onderwijs.

Welk onbedoeld gevolg had de zorg voor goed onderwijs?

A Goed opgeleide inwoners van kolonies gingen zich aaneensluiten in nationalistische groepen die naar zelfstandigheid streefden.

B Goed opgeleide inwoners van kolonies werden ingeschakeld bij het bestuur en waren tevreden met hun positie.  

C Van het onderwijs kwam weinig terecht en de inwoners accepteerden de blijvende aanwezigheid van vreemdelingen in hun land.

D Van het onderwijs kwam weinig terecht en de inwoners kwamen dus toch in opstand tegen het koloniale bestuur.
3
Direct na de Tweede Wereldoorlog probeerde de Nederlandse regering haar gezag in Nederlands-Indië te herstellen.

Waardoor werden deze politionele acties geen succes?

A Het Nederlandse leger had succes maar moest zich terugtrekken na internationaal verzet tegen de acties.

B Het Nederlandse leger moest zich terugtrekken toen de Republiek Indonesia werd uitgeroepen.

C Het Nederlandse leger ontving te laat steun van de VS om het gezag te herstellen.

D Het Nederlandse leger was te zwak om op te treden tegen de opstandelingen.
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4

Bekijk de afbeelding. Gandhi was de grote leider van het geweldloze verzet van de inwoners van Brits-Indië tegen de Engels overheersing. 

Waarom past deze afbeelding goed bij het verzet van Gandhi?

A De afbeelding laat zien dat Gandhi als een gewone arme Indiër leefde en daardoor erg populair was.

B De afbeelding laat zien dat Gandhi elke vorm van geweld tegen het Britse bestuur afwees.

C De afbeelding laat zien dat Gandhi zich niets aantrok van het verbod om zich in het openbaar in traditionele Indiase kleding te vertonen.

D De afbeelding laat zien hoe Gandhi Indiërs het voorbeeld gaf om de economische afhankelijkheid van Groot-Brittannië niet langer te accepteren.

5

Door de strijd tegen het kolonialisme speelden nationalistische leiders een belangrijke rol.

	"Nederlanders beschouwden mij als een verrader, omdat ik samenwerkte met de Japanse bezetters. Maar ik was geen knecht van de Japanners. Ik werkte alleen met hen samen om eerder zelfstandigheid te krijgen voor mijn land, en dat is ook gelukt. Ik werd de eerste president."


Welke leider is hier aan het woord?

A Gandhi

B Hatta

C Mussolini

D Soekarno
6

De Amerikaanse president Truman begon na de Tweede Wereldoorlog met een nieuw buitenlands beleid dat containment werd genoemd.

Wat hield dit beleid in?

A Bevrediging van de behoefte aan hulpgoederen en financiële steun aan alle vrienden van de VS.
B Bevrediging van de behoefte aan militaire steun aan elk land dat zich bedreigd voelde door een dictatoriale macht.
C Indamming van de uitbreiding van het communisme door steun te beloven aan elk land dat zich bedreigd voelde.
D Indamming van de zelfstandigheid van Europese staten om hen te dwingen de grenzen te openen voor handel met de VS.
7

In dezelfde tijd dat Truman zijn containmentpolitiek begon, startte ook het Marshallplan van de VS voor hulp aan Europa.

Welk verband is er tussen de containmentpolitiek en het Marshallplan?

A De plannen waren allebei oorzaak van het spoedige verslaan van het communisme en het neerhalen van het IJzeren Gordijn.

B Er is een tegenstelling tussen beide: het Marshallplan bood vriendschap terwijl containment juist een bedreiging was.

C Het Marshallplan was een gevolg van containment omdat Marshall juist oorlogsmaterieel leverde om het communistische gevaar te keren.

D Ze waren beide bedoeld om het gevaar van het oprukkende communisme te beteugelen.

8

Tijdens de Koude Oorlog ontstond een wapenwedloop tussen het Oostblok en het westen. De dreiging van een kernoorlog beheerste de wereld.

Welke militaire bondgenootschappen stonden tegenover elkaar?

A De NAVO en het Warschaupact.
B De VN en de NAVO.
C De VN en het Warschaupact.
D Het Warschaupact en de Europese Unie.
9

Twee presidenten, Reagan en Gorbatsjov, hadden een aandeel in het beëindigen van de Koude Oorlog. 

Wat was hun rol daarbij?

A Gorbatsjov beloofde het communisme af te schaffen als Reagan afzag van de bouw van nog meer kernwapens.

B Gorbatsjov maakte plannen voor een nieuw wapensysteem maar Reagan dwong hem tot afschaffing van het communisme.

C Reagan beloofde Gorbatsjov economische steun als de Sovjet-Unie afzag van de ontwikkeling van nieuwe kernwapens.

D Reagan maakte plannen voor een nieuw wapensysteem en Gorbatsjov zag zich toen gedwongen tot hervorming van het communisme.
10
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Deze foto is in 1970 genomen in de DDR. 
Welk bijschrift past bij de foto?

A De DDR ontwikkelde zich na de oorlog tot een welvaartsstaat met een ruim aanbod van consumptiegoederen.

B De Oost-Duitsers werden tijdens de Koude Oorlog dagelijks geconfronteerd met de nadelen van de communistische planeconomie.

C Na de Koude Oorlog hielp West-Duitsland de voormalige DDR zich te ontwikkelen tot een welvaartsstaat.

D Oost-Duitsland wist zich dankzij de Marshallhulp te ontwikkelen tot een economisch voorbeeld voor de andere satellietstaten.
11
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De foto is gemaakt in de VS, tijdens de Vietnamoorlog. Jongeren bieden militairen bloemen aan.

Welk bijschrift past bij deze foto?

A In alle westerse landen protesteerden progressieve jongeren massaal op vreedzame wijze tegen de Vietnamoorlog.

B In alle westerse landen steunden regeringen de inzet van de VS om het communisme in Vietnam terug te dringen.

C In de VS kregen de militairen die in Vietnam vochten, veel steun van Amerikanen die de Tweede Wereldoorlog hadden meegemaakt.

D In de VS protesteerden burgers massaal tegen het zwakke optreden van het Amerikaanse leger in Vietnam.
12

Tijdens de Tweede Wereldoorlog werkten mensen van verschillende zuilen samen in het verzet. Veel mensen hoopten dat er nu een eind zou komen aan de verzuiling.

Kun je uit de verkiezingsuitslag van 1946 concluderen dat de verzuiling voorbij was?

A Ja, want de CPN won veel zetels, omdat die tegen verzuiling was.

B Ja, want de zuilpartijen verloren veel stemmen en de nieuwe partijen wonnen.

C Nee, want de PvdV en de PvdA waren tegen verzuiling maar verloren veel stemmen.

D Nee, want de verzuilde partijen bleven sterk en groeiden soms zelfs.
13

In de jaren vijftig en zestig gingen jongeren steeds meer hun eigen leefpatroon ontwikkelen.

Welke zin geeft een juiste oorzaak voor de opbloei van allerlei jeugdculturen?

A Het leven in naoorlogs Nederland was saai en er was geen geld, daarom zochten jongeren afleiding.

B In naoorlogs Nederland kwam steeds meer welvaart, daardoor kregen jongeren meer mogelijkheden om eigen keuzes te maken.

C Na de oorlog was de verzuiling afgelopen, dus kregen jongeren veel meer vrijheid om zonder voorschriften te leven.

D Nieuwe politieke partijen stimuleerden jongeren om zich te gaan verzetten tegen het ouderwetse leefpatroon van hun ouders.
14

In de jaren zeventig kwamen jongeren en vrouwen voor hun eisen op.
Wat was een kenmerk van hun manier van actievoeren?

A Hun acties waren niet gericht op harde eisen; ze waren vooral bedoeld om op te vallen in de media.

B Hun acties waren voor die tijd opvallend en uitdagend; ze hadden de bedoeling de brave burgers wakker te schudden.

C Hun acties waren voor onze begrippen erg rustig en netjes; dit paste bij de opvoeding van die tijd.

D Hun acties werden georganiseerd door politieke groepen die een opstand wilden organiseren tegen de democratie.

15
Na de oorlog probeerden overheid, vakbonden en werkgevers goed samen te werken om de verzorgingsstaat op te bouwen.

Wat was een kenmerk van deze verzorgingsstaat?

A De crisis van voor de oorlog kwam terug, waardoor de overheid sterk moest bezuinigen, maar Nederland goedkoop werd voor de export.

B De lonen bleven laag, waardoor Nederland een aantrekkelijk exportland werd; tegelijk zorgde de overheid voor sociale zekerheid.

C De tegenstellingen groeiden, waardoor overleg onmogelijk was en de werkgevers de lonen laag konden houden.

D De zorgkosten en andere sociale voorzieningen kostten steeds meer geld, waardoor de lonen moesten worden verlaagd.

16

Tijdens de wederopbouw leefden de meeste gezinnen in Nederland volgens een vast leefpatroon.

Welke uitspraak past goed bij de samenleving in de jaren vijftig?

A Gezin en gezag stonden nog hoog aangeschreven.

B Jongeren en ouderen bleven van elkaar gescheiden door de  generatiekloof.

C Vrouwen verzetten zich voortdurend tegen de vaste rolpatronen.

D Wie niet werkt, zal ook niet eten: iedereen moest voor zichzelf zorgen.

17

De EGKS was de eerste Europese organisatie waarin landen samenwerkten.

Waarom was het beheer van kolen- en staalproductie zo belangrijk voor Europese samenwerking?

A Door samen te werken aan de productie van kolen en staal zouden de inwoners elkaar leren kennen en waarderen.

B Door samen te werken aan een sterke oorlogsindustrie zouden landen zich beter kunnen verdedigen tegen een nieuwe vijand.

C Zonder afspraken over deze belangrijke industrietakken zou de kloof tussen arme en rijke landen te groot worden.

D Zonder afspraken over deze grondstoffen voor de wapenproductie zou de vrede weer in gevaar kunnen komen.

18

In 1949 werd de NAVO opgericht. 

Hoe paste de oprichting van de NAVO in de gebeurtenissen van die tijd?

A De NAVO werd opgericht kort na de blokkade van West-Berlijn door Stalin.

B De NAVO werd opgericht om de bouw van de Berlijnse Muur te voorkomen.

C De NAVO werd opgericht om de wederopbouw van Europa aan te pakken.

D De NAVO werd opgericht om een IJzeren Gordijn te bouwen tegen het Sovjet-gevaar.
19
De EG groeide uit tot EU door het ondertekenen van steeds nieuwe afspraken over samenwerking op allerlei gebied. 

Welke betekenis had de ondertekening van het Verdrag van Maastricht?

A Dit verdrag leidde tot oprichting van de EU en invoering van de euro.

B Dit verdrag regelde het landbouwbeleid van de lidstaten met subsidies voor boeren.
C Dit verdrag was het begin van de Europese samenwerking op het gebied van defensie.

D Dit verdrag regelde het vrije verkeer van personen en goederen binnen de Europese landen.
20

Vanaf 1990 wilden steeds meer Oost-Europese landen lid worden van de EU. Waarom eigenlijk?

A Daardoor voelden zij zich beschermd tegen de dreiging van de Sovjet-Unie.

B De regeringen van die landen hoopten dat hun inwoners werk zouden kunnen vinden in de landen van de EU.

C Deze landen hadden steun nodig bij de overgang naar een markteconomie.

D Veel inwoners van Oost-Europese landen wilden luxe-artikelen kunnen kopen over de grens.
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